

7月1日,我国全面进入主汛期。为有效应对和预防汛期出现的自然灾害,生态环境部华东核与辐射安全监督站、西南核与辐射安全监督站、华南核与辐射安全监督站等单位闻“汛”而动、提前部署、化解风险,确保汛期核与辐射安全。本版特刊发相关报道,以飨读者。

华东监督站

强化底线思维 捍卫汛期安全

为应对汛期内暴雨、台风等自然灾害对核电厂、铀矿冶核与辐射安全带来的挑战,生态环境部华东核与辐射安全监督站(以下简称华东监督站)强化底线思维、提前谋划,根据华东地区的地理、气象特点,结合辖区内核电厂、铀矿冶单位分布情况,在制定年度工作计划时,针对极端天气、汛期等情形作出部署,扎实推进防汛工作。

华东监督站在汛期前发出防汛预警,督促相关单位做好防汛准备工作,组织对防汛准备情况进行监督检查,确保防汛工作落到实处。汛期内坚守一线,以处置各种突发情况,用万全准备应对各种可能情况,确保汛期核与辐射安全。

严慎细实保安全

做好运行核电厂安全监管,是核与辐射安全监管工作的重中之重,汛期叠加台风等恶劣天气将给核电厂安全稳定运行带来隐患。华东监督站坚持问题导向,对辖区内核电厂开展恶劣天气防护应急能力监督检查。

暴雨、台风会造成海面漂浮物过多,漂浮物可能堵塞核电厂取水口,影响核电机组冷源安全。此外,台风、暴雨还可能造成设备坠落或倒塌、厂房设备水淹、火灾事故等次生灾害影响。

华东监督站基于历年防汛工作经验,提前研判、周密部署,加强汛期各时间段全过程监管。汛期前,督促营运单位开展防灾减灾主题宣教等活动,做好相关演练、消缺和应急准备工作。督促各营运单位提高警惕、加强预警,开展恶劣天气防护和厂房防水淹相关专项检查,监督冷源安全应急演练。检查范围不仅涵盖洪涝和台风等恶劣天气防范应对情况,也关注夏季海洋生物爆发可能影响核电厂取水安全等根据以往经验反馈的风险。

我国核电厂址均位于沿海区域,可能发生汛期叠加台风的极端情况。针对核电厂的防汛抗台准备工作,华东监督站重点监督检查了核电厂应急预案准备情况、相关设备设施维护保养情况以及人员应对



▲图为华东监督员在福清核电厂取水明渠开展防汛防台工作检查。
曹坤摄

▲图为华东监督员在福清核电厂柴油机厂房开展防汛防台工作检查。
潘振华摄

“深入践行核安全观,确保核与辐射安全”主题征集活动启事

深入践行核安全观,确保核与辐射安全

征集截止时间:
2024年7月31日(作品以发送日期为准)

征集要求:
围绕核安全领域的相关话题,如回顾核安全监管历程、建设现代化核安全监管体系、推进核安全文化建设、强化风险

保障与风险管理、加强机构队伍建设、加强核电新技术的安全保障、从核应急核安全、推进核电行业核安全管理等,体裁不限,内容健康向上。文字规范,表达完整,内容真实。

作品形式:
以文字、图片或视频的形式呈现。文字体裁不限,字数原则上不少于800字,不多于2000字。图片必须注明相关

文字说明。视频作品须为mp4或mov格式,画面宽高比应为16:9,单个视频时长不超过3分钟,大小不超过300M。

作品类型:

1.理论类:撰写关于加强核安全监管、推进核安全管理的理论性文章。要求观点鲜明、论据充足、有理有据。
2.实践类:撰写加强核安全管理,尤其是核安全监管一线

的工作经验与体会,对所在地区核安全相关的实践介绍和建议性稿件等。

3.其他类别:畅谈参与核安全管理或监管的体会,讲述自己身边人的先进事迹与发生的故事等。

参与方式:

1.电子邮件发送至zghjbjhaq@163.com,来稿请注明“核安全征集活动”。
2.来信请寄:北京市东城区广渠门内大街16号环境大厦1206室,邮编100062,来信请注明“核安全征集活动”。

3.投稿需经所在单位审核,并附作者真实姓名、地址及联系方式。

投稿须知:

1.征集作品应为作者原创且未公开发表的作品。一篇作品不得重复投稿或一稿多投。作者在

投稿时即默认将该征集作品的版权、使用权让予主办方。

2.严禁虚构和抄袭,如因抄袭、盗用他人作品或歪曲事实等情况产生纠纷的,由作者负全责。

3.相关作品将在中国环境APP、中国环境网及时发布,并在《中国环境报》核与辐射专版择优刊发。

4.咨询电话:(010)67164834

活动组委会对本活动具有最终解释权。

西南监督站

突出“快、全、准、实”,加强巡查严格监管

本报讯 为有效应对汛情对核与辐射安全可能带来的风险,保障辖区内核设施、核技术利用单位汛期安全生产,生态环境部西南核与辐射安全监督站(以下简称西南监督站)按照“快、全、准、实”原则,深入开展汛期核与辐射安全监督检查工作,压实营运单位安全主体责任,确保汛期核与辐射安全。

未雨绸缪,部署工作突出一个“快”字。汛期来临前,西南监督站高度重视、快速响应、提前部署,要求对辖区内核设施、核技术利用单位可能存在风险隐患进行全面梳理排查。

制定防汛准备检查工作方案,及时关注被监管单位防汛准备情况;深入现场、严格履职,督促被监管单位防汛工作安全责任到位、组织体系到位、方案预案到位、应急物资器材到位、人员安排到位。

压实责任,隐患排查注重一个“全”字。西南地区建有包括铀矿冶、铀浓缩、核燃料元件生产、反应堆和放射性废物处理处置在内的核工业体系,约两万家

核技术利用单位。西南监督站督促辖区各类型被监管单位开展汛期自查,做好应急值班值守,密切关注气象和水文等预警信息,根据汛情变化及时调整应对措施。在西南监督站的督促下,各单位及时组织开展汛期隐患排查,加强对防洪排洪、安全运行设施设备的维护管理。部分单位组织开展汛期核与辐射事故应急演练,进一步提升应对突发汛情的能力。

聚焦关键,现场检查立足一个“准”字。坚持目标导向和问题导向相结合,监督员深入辖区重点核设施、铀矿冶及核技术利用单位现场开展防汛专项检查。

在核动力厂专项检查中,对在建某重点项目的防汛值班值守、边坡位移监测、防汛应急演练等进行重点检查;在开展中核建中核燃料元件厂防汛准备情况检查时,对自然灾害应对单项演习进行现场见证;针对飞凤山处置场开展专项检查,制定汛期安全管理监督检查程序,对其防汛方案准备、防洪度汛文件体系

进现场抽查,密切跟踪问题整改,确保不留死角;组织开展办公区隐患排查,针对消防设施、电力设备等进行重点检查,并要求全员开展安全自查,做到防患于未然。

西南监督站将继续加强巡查监督和应急值守,及时消除风险隐患,确保核设施、核技术利用单位的正常生产秩序,守护好西南地区核与辐射安全。 **蹇明颖**


图为西南监督站监督员对飞凤山低中放固体废物处置场开展汛期安全专项检查。
彭宝林摄

华南监督站

周密布局汛期铀矿冶专项检查

本报讯 为应对汛期阶段性、局地性气象灾害突出情况,生态环境部华南核与辐射安全监督站(以下简称华南监督站)提前谋划,联合广东、广西、湖南等地区省、市、县生态环境部门,于今年4月集中对华南地区铀矿冶企业及矿点开展了汛期专项检查,重点检查了尾矿(渣)库安全状况、环保设施运行情况及应急设施设备准备情况,积极排查安全隐患,查找应急漏洞,确保汛期安全万无一失。

在检查过程中,华南监督站发现相关企业在安全管理及设施设备方面存在的不足,如部分废石场截洪设施被掩盖,存在堵塞风险;个别应急池水位过高,无法满足应急需求。这些问题暴露了部分企业在日常管理中的薄弱环节,需要企业引起高度重视。

紧扣检查发现的问题,华南监督站要求各铀矿冶企业严格落实核与辐射安全主体责任,确保各项措施落实到位;紧抓防范重点,重点关注尾矿(渣)库、废石场等关键部位及其配套设施的安全运行,定期开展风险分析和隐患排查工作,梳理薄弱环节,提高警觉,及时发现并消除环境安全隐患;强化应急值守,开展各设施

风险分析,做好人员设备配置和应急物资储备工作,切实提高预警和应急处置能力;加强现场巡视,有效利用视频监控、无人机等技术手段全面掌握现场情况,遇到突发环境事件,相关企业应立即启动现场应急工作,第一时间开展现场处置,并按照应急预案的要求及时向有关部门报送相关信息。

南方多地近期持续出现强降雨天气,广东、广西等省份陆续发生洪涝和地质灾害,华南地区多地经历了罕见暴雨等极端天气,多家铀矿冶企业所在地区遭遇了洪涝灾害。华南地区铀

矿冶点多在深山,安全环保设施依山而建,如果山体滑坡、泥石流等地质灾害损坏尾矿库、废水收集池等设施,将会造成大量富含天然铀的尾矿或废水泄漏,造成周边环境和下游河流被污染,尤其是尾矿(渣)库的溃坝,将对周边及下游地区环境和居民造成长期危害。

华南监督站持续关注矿区安全状态及环保设施的运转情况,要求企业每日反馈情况,确保第一时间掌握矿区的动态,并及时采取应对措施。相关地方各级生态环境部门与华南监督站紧密合作,共同推进矿区防汛工作。

截至目前,华南片区各尾矿(渣)库平安,各环保设施设备正常运行。

杨洋 肖鹏军

湛江核电

压实责任“智慧”防汛

本报讯 为有效提升应对台风、暴雨等自然灾害的应急响应能力,国核湛江核电有限公司(以下简称湛江核电)强化风险意识、底线思维,压实责任、加强统筹,从业主、总包、施工承包商三个层次统筹协同,早安排、早组织、早动员、早行动,扎实做好防汛工作。

体系建设,强基固本。湛江核电以《湛江核电“三防”管理》程序为基础,贯彻落实“以防为主”的理念,明确防汛日常管理;以《湛江核电“三防”突发事件综合应急预案》为保障,突出“防抗

救相结合”的思想,细化应急组织及职责、风险识别管控、监测预警、应急响应、抢险救援、灾后恢复等内容,固化形成防台风防汛“三清单”,即检查指引清单、应急响应行动清单、最低物资保障清单。结合2023年防汛防台经验、防雷安全评估、应急能力检查评估情况,对程序、预案进行优化调整。

网格管理,责任到人。结合廉江核电项目进展,合理划分51个网格,逐一明确建设、监理、总包、施工单位保证线和监督线防汛安全责任人,实施日

巡查、周联检、月评估,绿牌嘉奖、红牌警示等机制,紧盯汛情监测、隐患排查整治、物资储备、值班值守等关键环节。同时,抓住“关键少数”,分级分类建立安全生产保证金制度,将防汛工作开展情况纳入考核指标,进一步压紧、压实、压细防汛安全责任。

多措并举,提升能力。湛江核电未雨绸缪,结合当地气候特点,在项目现场策划实施形式多样、内容丰富的防灾减灾日系列活动;立足暴雨、雷暴、大风等强对流天气,组织开展应急演练,

磨合应急响应联动机制;建立完善的应急值班制度,对应急值班人员进行专项授权,实行24小时应急值班。湛江核电联合各参建单位邀请地方红十字会专家,面向基层员工开展了多期急救技能专项培训。

技术赋能,“智慧”防汛。湛江核电利用信息化技术手段,提升防汛安全保障能力。加强气象精细化预报和突发灾害性天气预警,建设项目天气服务平台,实现灾害预警信号及防御指引24小时实时发布;建成投用廉江核电一期工程“智慧工地”系统,实时传输现场气象数据,实时掌握人员流向,以“监控+AI”方式实时视频监控现场状况,以“全厂广播”功能实时传递应急响应指令。

廖淋

2024年是习近平总书记提出中国核安全观10周年,也是我国核与辐射安全监管40周年。为深入践行“理性、协调、并进”的中国核安全观,以高水平核安全保障核事业高质量发展,中国环境报编辑部现面向全社会开展“深入践行核安全观,确保核与辐射安全”主题征集活动。

征集主题:

深入践行核安全观,确保核与辐射安全
征集截止时间:
2024年7月31日(作品以发送日期为准)
征集要求:
围绕核安全领域的相关话题,如回顾核安全监管历程、建设现代化核安全监管体系、推进核安全文化建设、强化风险

保障与风险管理、加强机构队伍建设、加强核电新技术的安全保障、从核应急核安全、推进核电行业核安全管理等,体裁不限,内容健康向上。文字规范,表达完整,内容真实。
作品形式:
以文字、图片或视频的形式呈现。文字体裁不限,字数原则上不少于800字,不多于2000字。图片必须注明相关

文字说明。视频作品须为mp4或mov格式,画面宽高比应为16:9,单个视频时长不超过3分钟,大小不超过300M。

作品类型:

1.理论类:撰写关于加强核安全监管、推进核安全管理的理论性文章。要求观点鲜明、论据充足、有理有据。
2.实践类:撰写加强核安全管理,尤其是核安全监管一线

的工作经验与体会,对所在地区核安全相关的实践介绍和建议性稿件等。

3.其他类别:畅谈参与核安全管理或监管的体会,讲述自己身边人的先进事迹与发生的故事等。

参与方式:

1.电子邮件发送至zghjbjhaq@163.com,来稿请注明“核安全征集活动”。
2.来信请寄:北京市东城区广渠门内大街16号环境大厦1206室,邮编100062,来信请注明“核安全征集活动”。

3.投稿需经所在单位审核,并附作者真实姓名、地址及联系方式。

投稿须知:

1.征集作品应为作者原创且未公开发表的作品。一篇作品不得重复投稿或一稿多投。作者在

投稿时即默认将该征集作品的版权、使用权让予主办方。

2.严禁虚构和抄袭,如因抄袭、盗用他人作品或歪曲事实等情况产生纠纷的,由作者负全责。

3.相关作品将在中国环境APP、中国环境网及时发布,并在《中国环境报》核与辐射专版择优刊发。

4.咨询电话:(010)67164834

活动组委会对本活动具有最终解释权。